

美國攻敘

歐洲審慎中俄反對 華府威脅繞過安理會

# 美英急攻圖謀受挫



西方聯軍攻打敘利亞圖謀現變數。美國最親密盟友英國前日向聯合國安理會提交對敘軍事行動決議草案，因中俄強烈反對而未能通過，歐洲多國也對攻敘有保留。在國內外反對聲音下，美國總統奧巴馬放軟口風，稱未決定是否干預敘國，國務院發言人哈夫威爾繞過安理會，只要奧巴馬一聲令下美國就會單獨行動。

安理會5個常任理事國在75分鐘閉門會議上，未就敘決議草案達成共識。西班牙埃菲社稱，會議結束後中俄代表一起離場，美英代表則留下討論。哈夫重申，須追究敘政權濫用武力，更拒絕敘國要求延長武力調查時間，指這是拖延策略。消息指五國代表在香港時間今晨2時半再開會商討。

## 或後日出兵 美英俄增軍事部署

聯合國化武調查團前日在大馬士革的反對派根據地完成第二次採樣，聯國外交官透露，調查團仍在敘國，美國不太可能發動空襲。聯國秘書長潘基文昨表示，調查可能於今晚結束，調查團後日早上離開敘國。聯國秘書長潘基文前日與奧巴馬通電話，期望美方「給外交一個機會」，讓聯國專家先完成化武調查。防長哈格爾昨在文萊的東盟防長擴大會議上表示，假如美國對敘動武，將是一場「國際合作」行動，暗示美國不會單獨行事。

美英俄皆提升敘國周邊地區軍事部署。法新社報道，美軍驅逐艦「斯托特」號正駛往地中海東部，支援部署該水域的驅逐艦「馬漢」號，兩艦會逗留一段時間，令區內美軍驅逐艦增至5艘。華府官員表示，航母「杜魯門」號已抵達阿拉伯海，正部署印度洋的「尼米茲」號也將停留原地，意味美國海軍在波斯灣的航母增至兩艘。英國派遣6架皇家空軍「颱風」空對空攔截戰機赴敘200公里外的塞浦路斯英軍基地，作為防禦措施。俄國際通訊社引述俄參謀總部消息指，未來數天內將有一艘北方艦隊大型反潛艦加入在地中海的海軍，其後黑海艦隊的導彈巡洋艦「莫斯科」號將完成北大西洋的任務，迅速駛往直布羅陀海峽，太平洋艦隊導彈巡洋艦「瓦良格」號將於秋季進入地中海，替補一艘大型反潛艦。俄海軍司令部高官稱，該部署是「計劃中的輪調」，與敘危機無關。

## 美指巴沙爾要負責 英態度放軟

奧巴馬前日受訪時表示，華府已得出結論，巴沙爾政權對大馬士革郊區發生的「可怕襲擊」負有責任，但又稱美國尚未決定是否軍事干預敘國，將以「有限和適度方式」應對，以免捲入敘衝突。

英國態度也有變，希望先看到聯國調查報告再決定。英國首相卡梅倫昨在國會會議表示，未能「百分百」肯定敘政府軍使用化武，強調若安理會強烈反對，難以想像英方會動武。在野工黨表明反對英國軍事介入敘國。英國聯合情報委員會指，英國可繞過安理會發動攻擊。

除英法支持出兵外，美國的其他歐洲盟友謹慎。德總理默克爾昨與俄總統普京通電話，兩人同意應以政治方法解決困局，並要求安理會認真審視化武調查結果。意總理萊塔表示，若無安理會授權，不會參與軍事行動。 ■《華盛頓郵報》/美聯社/法新社/路透社/新華社

## 各國對攻敘立場(部分)

- 支持攻敘：
  - 伊朗
  - 黎巴嫩
  - 波蘭
- 未明確表態：
  - 沙特阿拉伯及海灣國家
  - 比利時
  - 意大利
- 支持但不參與打擊：
  - 加拿大
- 反對攻敘：
  - 俄羅斯
  - 中國
  - 埃及
  - 伊拉克

英國廣播公司



英國有人抱着扮成化武中死去兒童的公仔，在唐寧街呼籲政府出兵。

## 美認未知元兇 「大殺傷力武器」翻版

雖然美國總統奧巴馬一口咬定巴沙爾政權就是敘利亞化武屠殺平民的元兇，但國務院發言人哈夫前日承認，尚未清楚敘政府內誰人下令。美方情報不確鑿，情報機關連化武儲存在哪裡亦沒全盤把握。鑑於巴沙爾或曾轉移政府軍的化

倫敦有大批反戰民眾上街抗議政府計劃攻打敘國，令交通癱瘓。



武，美軍若輕舉妄動，或會誤炸化武庫，釀成生化危機。

美方早前聽到的對話只涉及低層政府官員，沒提及攻擊是由巴沙爾、其親信或是政府高層下令發動。美國衛星雖拍到敘政府軍曾把貨車駛入軍火庫及搬走物品，但分析員未能辨別車上運載甚麼，也沒發現目的地。

有觀察家質疑巴沙爾為何明知化武是美國的底線，仍在首都附近發動襲擊；有人甚至猜測反對派控制了部分化武，並策劃一場化武襲擊嫁禍政府，促使西方出兵。

## 拉姆斯菲爾德指美攻敘利益未明

美國指責伊拉克藏有大殺傷力武器時，曾公開一系列衛星照片及伊政府官員對話截錄等，顯示美方有充分證據。時任防長拉姆斯菲爾德前日質疑，華府未能指出在攻敘上的國家利益何在。不少議員敦促奧巴馬加緊諮詢國會。

路透社報道，國務卿克里、防長哈格爾等高官昨晚向部分國會議員匯報敘國最新形勢。 ■美聯社/《紐約時報》

## 8千敢死隊誓炸美戰機航母

美國蓄勢待發攻敘，敘政府軍也作好迎擊準備。英國《衛報》昨引述敘軍官稱，逾8,000名政府軍準備充當自殺式襲擊者，抗擊外國侵略，當中13名飛行員願意充當敢死隊炸美戰機，他本人則準備引爆美國航母，並有逾4,000名志願民眾登記參軍衛國。敘總理哈勒吉揚言會動用國家一切資源，抵禦西方來襲。

該匿名軍官透露，若敵方發射一支火箭，他們就回敬4支；若敵方突襲領空，將遭受瘋狂轟炸。倘火炮打不到敵方戰機，他們就派軍事飛行員與敵方戰機同歸於盡。

據報該軍官近1年多次聯繫《衛報》，提供內戰可靠消息。他否認巴沙爾政府捲入化武襲擊。軍方為防敵方攻擊特定目標，已將部分軍備調往其他地點。

另據反對派透露，部署在大馬士革附近的政府軍出動幾輛大貨車，配合軍車和裝甲車，運載人員、物資駛離大馬士革國際機場地區。該機場是政府軍3個基地所在，有傳範圍內的燈已熄滅。

## 巴沙爾或發動恐襲網戰報復

美國官員和分析師又認為，敘政府及支持勢力若報復，可能發射導彈，或發動恐襲和網絡戰。美國防官員稱，美軍司令正為敘軍反擊擬訂應變方案，相信美國及以色列等地盟國足以應付。

外界相信敘國及其中東親密盟友伊朗均擁彈道導彈，足以攻擊以色列、土耳其、約旦及美國盟友，但可能性不大。華府亦憂慮伊朗會煽動鄰國伊拉克的什葉派民兵，報復遜尼派武裝分子，挑起另一火頭，令美國分身不暇。

《衛報》/阿拉伯衛星電視台



美國派遣第五艘驅逐艦「斯托特」號前往地中海。

## 王毅：外部軍事干預違聯合國憲章

中國外長王毅表示，中方堅決反對任何人在敘國使用武力，支持聯合國調查小組展開調查。他強調，政治解決始終是唯一現實出路，外部軍事干預有悖於《聯合國憲章》宗旨及國際關係基本準則，並加劇中東局勢動盪。中方呼籲各方保持克制。

## 中國油企撤離

中國商務部西亞非洲司司長鍾曼英昨說，敘利亞局勢動盪，中國石油企業已撤離，中國在當地援外項目也無

法繼續，中方暫不鼓勵華企和人員進入敘國。中敘石油貿易規模有限，故對中國石油供應不會產生明顯影響。

對於有外媒報道敘國反對派獲得中國製防空導彈並用其擊落一架政府軍飛機，中國國防部新聞發言人楊宇軍表示，中方一貫審慎處理武器裝備出口，管理法規和制度完善，嚴格履行國際義務和承諾，遵循不損害地區和世界和平穩定，不干涉受國內政等原則。有關報道挑撥中方與相關國家的關係，是別有用心。 ■新華社

## 子彈擦身過 華戰地記者有餘悸

敘利亞烽火連天，前年3月以來有47名外國記者遇難，中國駐當地記者每日如經歷歷實版《戰爭與和平》。新華社的陳聰去年8月在大馬士革市中心國立博物館採訪，反對派與政府軍就在對面街道對峙，他感到「子彈劃破空氣的聲音」，幸躲進辦公室逃過一劫，如今猶有餘悸。他另一次受政府軍邀請前往朱巴爾區化武污染地一個反對派軍火庫，200米外才發生過化武襲擊。他找到不少化武彈藥及製劑，氣味刺鼻，感到呼吸不暢，心

跳加速，直到事後證實身體無礙，才敢告訴家人。

中央電視台的王薇薇有次在交戰激烈的東古塔地區採訪，兩派就在400米外交戰，槍炮聲不斷。採訪結束，身後突然響起槍聲，她最初未意識到何事，「直到後面有人說狙擊手，才反應過來，鑽進旁邊一個廢墟」。她隨後背着數十斤重的防彈衣狂奔，才追上政府軍裝甲車，逃出生天。 ■中國廣播網

聯合國調查人員在化武襲擊地點採集樣本。



以色列部署愛國者導彈，以防受敘國襲擊。 美聯社

